



閱讀的活水



沙漠裡盛開的玫瑰

——泰美親子圖書館

一位媽媽牽著孩子的手，從竹田車站下車，緩緩走向站前不到百公尺的泰美親子圖書館，專程從高雄前來的媽媽說，「這裡的繪本多又新，活動也很棒，所以常帶孩子來」。一棟佔地不到百坪的4層建築，看似平凡的民間圖書館，竟是都會媽媽眼中的寶庫。



探究泰美親子圖書館的前世今生，其實正是一家四代傳承愛與分享的故事。

第一代林恩歸、戴秋菊自高雄遷居竹田打拼；二代林建泰、梁惠美事業有成，以雙親名義先成立獎學金，助鄉內清寒子弟，後成立基金會，推動在地文風；第三代林俊亮、張智惠捐款、捐地、捐人、捐時間，讓泰美圖書館成長茁壯，如今，在閱讀中長大的第四代，籌劃營隊，反饋所學。

一家四代以分享為念，在這塊土地上，種下愛與閱讀的種子，讓泰美親子圖書館成為傳家寶，更成為南台灣親子的知識寶庫。

執行長張智惠是基金會與圖書館的靈魂人物，套句現代年輕人所說，張智惠可是一名學霸，一路從北一女念到台大，學霸的實力除了教科書，基礎源自有閱讀及聽演講的習慣，在台北經常騎著腳踏車去圖書館，不知不覺累積了生命的厚度與廣度。

張智惠嫁到屏東，立刻喜歡上這裡，但，最難適應的地方，是沒有演講可聽，書店也沒幾間，雖然接手基金會，但初來乍到新故鄉，又剛為人母，沒有餘力操作，基金會維持在發放獎學金並贊助學校活動為主。

沒想到，孩子愛看雲門舞集，扭轉了基金會與圖書館的走向。



張智惠為
了讓在地的孩子也能欣
賞到一流表演，由基金會出錢，力邀雲
門南下，民國90年，雲門首赴屏東演出2場，第1場
專為竹田學童演出，第2場2千張票，基金會開放給民眾
索取，沒想到人潮爆滿，張智惠這才驚覺屏東對藝文的強
烈渴望。

因為一家人都愛閱讀，她從小就為孩子講故事，因此，
她從說故事當作出發點，讓基金會的運作從被動到主動。

她學習製作傳單、培力師資、張羅活動…，第一場說故
事媽媽就造成轟動，得到鼓勵後，這條路就回不了頭。

邊做邊學的張智惠，發現說故事媽媽的困難點是沒有兒
童繪本可讀，因此，基金會每月買入最新繪本，寄放在竹
田鄉圖書館，供故事媽媽借用，小朋友也能在館內閱讀，
進而無償協助館方改善空間，邀請童書的作者演講。

隨著購置圖書數量及親子活動需求日增，林俊亮、張智
惠夫婦運用婆婆捐給基金會的1400萬元及繼承的100坪
土地，興建「泰美親子紀念館」，並在2008年成立圖書
館。

張智惠回想籌設階段的辛苦仍不免搖頭，當時沒有專業
知識，四處參訪取經，缺人又缺錢，過程忙得團團轉，挫
敗加焦慮，弄到胃發炎，加上陪伴孩子時間變少，一度讓
她有了放棄的念頭。

沒想到，
關切圖書館進度的詢問湧
入，騎虎難下的張智惠只好硬著頭皮做
下去，另跟先生公司借5百萬買書，泰美圖書館就這樣
在萬般困難下誕生。她笑著說，打小就看愛書，高中時期
就曾想像一座屬於自己的圖書館，沒想到寫在日記裡的
夢，真有實踐的一天。

總把讀者需求放在首位的泰美，全年除初一到初五休館
5天，其餘360天都是開館日，時間從上午9點到晚上9
點，在公園吃到閉門羹的讀者就往泰美跑。

新書多是泰美圖書館的特色，每年光是購書費用即高達
7、80萬元，幾乎是全縣鄉鎮圖書館的總預算。目前藏書
是50805冊，其中1成是外文書，多為繪本；光碟
19209張；雜誌6706本，「台北市立圖書館有的，我差
不多都有，我要為這裡的孩子收集完整童書。」張智惠的
口吻裡流露出淡淡的驕傲。

此外，優質活動是泰美的另一大特色，從料理、生態、
科學、人文，旅遊…數量多，種類豐，專業又具特色，不少招牌課程一開放報名就秒殺，張智惠笑著說，其實也
有很多課程招不滿，以小學兒童EQ情緒教育課程為例，連

高雄都還沒有類似課程，但培訓志工到學校教導孩子管理情緒很重要，只要是對的事，基金會願意貼錢舉辦。

泰美親子圖書館不同於公圖的做法是採取會員制，視會員申請卡別的差異，需繳納100、300、550不等的年費，竹田鄉老師、15歲以下學生和兒童免費；低收入戶及領取殘障手冊者，不分鄉鎮一律免費。開館至今，申請借書證約有8、900人。

泰美圖書館已成為圖書館界的模範生，卻始終處在賠本狀態。張智惠坦言，辦證收入幾乎都用來購書，每年人事等營運費用短缺至少百萬元，為彌補赤字，張智惠捐出自己的薪水來填補缺口。

開的越久賠的越多，
張智惠被問到會不會
怕，她說，「有一天看到財務報
表，看到每
年要捐這麼多

Taimei Library

錢，我
也在想，為什麼我會
敢在這個大家眼中的文化沙漠蓋這
個圖書館，都沒有去想會不會有人來利
用圖書館。我真的好像想做就做，也沒有想
太多」。

無所為而為的張智惠，一切的準則，就是把自己和孩子喜歡的分享給更多人，「我想應該是我比較天真，而且充滿好奇和學習的慾望，很多課程和戶外活動，我比孩子還興奮和期待，其實我們才是最大的獲利者」。

一路走來，張智惠發現，屏東在閱讀的資源遠遠不如台北，各鄉鎮圖書館的藏書懸殊，有些館甚至沒有功能，不少家長觀念更停留在「與功課或分數沒關係的書不重要。」

這個想法最近被顛覆，因為，張智惠的兒子林紜晨考上

台大，今年是屏東縣的學測榜首，更是泰美親子圖書館旗下的嘟嘟學堂創辦人之一。



張智惠說，兒子從2歲多開始，跟著姊姊參與基金會所有的演講、課程、活動，姊弟倆是早期在泰美上最多課的孩子。至於國小學業成績雖列前5名，但不常拿第1名。國中唸萬丹國中，大約全校前10名左右。沒想到他在高中成績反而越來越好，參加很多全國比賽都得獎，「在他身上，我真的看到教育的力量」。

「我運用基金會的資源養育自己的孩子，等於也是在基金會分享自己教養孩子的想法」，張智惠說，每一個孩子都像一粒種子，只要用愛去灌溉，讓孩子們朝向不同的角度和方向發展，他會長成最好的樣子，泰美最大的功能就是「鼓勵父母念書給孩子聽，讓孩子養成閱讀的習慣，幫助孩子找到他的最愛」。

如今，張智惠的孩子，主動想為國高中生以及小學和學齡前的孩子舉辦課程，最令張智惠感到開心。她希望除了自己的孩子，其他在泰美長大的孩子都能成為一個更好的自己。

